哪吒、悟空与DeepSeek:

"世界级爆款"折射中国创新活力涌动



2024年8月22日,人们在德国2024年科隆国际游戏展《黑神话:悟空》拍照区拍照。新华社记者 张帆 摄

新华社北京3月7日电 蛇年 伊始,百亿票房版"哪吒"接棒爆 款3A游戏版"悟空",大语言模型 DeepSeek-R1在全球AI界引起 轰动……滋养于中华传统文化和 得益于技术创新的新产品在全球

。 "机器狗挑山工""机器人秧 歌舞""无人机烟花汇演"等视频 收获海内外网友占赞无数,中国 牵头制定的世界首个养老机器人 国际标准"新鲜出炉",105比特超 导量子计算原型机"祖冲之三号" 再破世界纪录……未来产业发展 新赛道正在春天里孕育。

拥有五千年文明中的中国, 文化味、科技感和未来风扑面而 来,创新文化催生出越来越多饱 含科技硬实力和文化软实力的 东方故事",吸引全球目光。

中国科技和文化领域不断涌 现的"世界级爆款",是全国两会 上的热门话题。"这改变了外界对 中国科技和文化的固有认知,也 为我们全面推进中国式现代化注 入鲜活力量。"全国人大代表、中 国科学院院士、哈尔滨工业大学 校长韩杰才说。

创新基因不断激活

已升至世界影史票房榜第7 的动画影片《哪吒之魔童闹海》 (《哪吒2》),用"全华班底制作"的 近2000个特效镜头、超10000个

特效元素诠释中国古代神话:全 世界已发行逾2800万份的3A游 戏《黑神话:悟空》,将古代建筑、 昆曲唱腔与4K实时光追技术相结 合,让全球玩家感受东方美学的

在大洋彼岸,1月的美国拉斯 维加斯消费电子展上, 宇树科技 的人形机器人样机在开展首日即 售罄。这家"明星"公司在全球机 器人领域占据领先优势,其生产 的四足机器人占全球市场份额超 60%。

不少代表委员认为,创新精 神植根于中华优秀传统文化,推 动了中华文明绵延发展, 也是新 时代推进中国式现代化的精神动

造纸术、印刷术、指南针等古 代科技发明为人类文化传承提供 了物质载体,农、医、天、算等原创 性成就推动了全球科学文化发

"如今,越来越多人关注持续 涌现的中国文化热点,'创新中国'的吸引力与日俱增。"全国人大 代表、智慧宫国际文化传播集团 有限公司董事长张时荣说。来京 前,他还忙着与《哪吒2》出品方对 接版权事宜,希望把其译制成阿 拉伯语,在中东地区推广

全国政协委员、北京大学中 文系教授张颐武表示,用科技激 活传统,让古老的文化在现代科 技的加持下焕发出新的生机与活 力;以文化链接全球,通过富有中 国特色的文化内容,吸引全球受 众关注,促进不同文化间的交流 与互动。

"科技与文化的融合是中国 爆款在全球'出圈'的关键,不仅 推动了人工智能技术在全球的普 遍应用,也丰富了全球文化的多 样性。"张颐武说。

创新动力不断增强

在全球人工智能界看来,来自 中国东部城市杭州的深度求索 (DeepSeek)可谓"一鸣惊人":其 新一代开源大语言模型,以更低能 耗、更透明、更普惠的优势,引得中 外互联网大厂纷纷接入, 更有不少 厂商推出新模型展开竞争。

人们将孕育出包含深度求索 在内的6家新兴科技公司的浙江 杭州称为"硅谷天堂"。工信部信 息通信经济专家委员会委员盘和 林指出,这与中国多年来持续鼓 励创新、呵护创新的环境密切相 关,杭州乘着国家科创东风快速 飞高",背后是肥沃的创业创新 土壤、务实高效的政务服务等。

今年政府工作报告提出,推 动科技创新和产业创新融合发 展。持续推进"人工智能+"行动, 将数字技术与制造优势、市场优 势更好结合起来,支持大模型户 泛应用。

"现象级的高科技产品不断 出现,反映出科技成果加速从'书 架'向'货架'转化,创新内生动力 越来越强。"国家发改委主任郑栅 洁6日在十四届全国人大三次会 议经济主题记者会上说,新质生 产力正在全面改造生产方式、改 变生活方式,深刻改变中国经济 社会发展。

世界知识产权组织近日发布 的《2024年全球创新指数报告》指 出,中国创新力排名升至第11位, 是上升最快的经济体之一

创新人才不断培育

科技文化的创新融合,底气 来自人才和投入。《黑神话·悟空》 创作团队平均年龄约30岁,深度 求索75%的成员为"90后","北 斗"卫星团队的核心人员平均年 龄36岁,中国天眼FAST研发团队 的平均年龄只有30岁 ……

中国正积极推动教育链、人 才链与产业链深度融合,加快培 养具有创新实践能力的栋梁之

韩杰才说,年轻一代是推动 中国创新的关键驱动力。"他们思 维活跃,富有创造力,能够迅速接 受新思想、新技术,为中国科技文 化创新融合注入源源不断的活

在全球科技竞争日益激烈的 今天,中国正以前所未有的力度 投资未来。2024年,中国全社会 研究与试验发展经费总量超过 3.6万亿元,比上年增长8.3%,投 入总量稳居世界第二位。

"中国在推动新质生产力方 面充满信心。两会代表委员们希 望这一信心能传递到更远的地 方。"英国《卫报》刊文表示。

乡 野 迎 春 晖

-各地不违农时积极春耕备耕扫描

新华社记者 韩佳诺 古一平 魏弘毅

新华社北京3月9日电 春回 大地,万象"耕"新。准备农资、修 检农机、田间管理……大江南北, 不违农时,春耕备耕有条不紊。

工欲善其事,必先利其器。农 机是种田的重要保障。在黑龙江 省佳木斯市桦川县梨丰乡的旭瑞 农业专业合作社,大家伙儿正忙着 对大型拖拉机、播种机等农机进行 检修

走近一台8行气吹式免耕播种 机,合作社理事长刘佳良告诉记 者,这是他们今年新买的农机装 备,一台要30多万元。

"播种机对于提升作物的出苗 率非常重要,今年我们买了多台新 机子替代老款的指夹式播种机,确 保苗齐苗壮。"刘佳良说,新机子也 更加匹配他们使用的大垄密植种 植技术,通过增加单位面积的种植 株数,来提高作物产量。

开行、碎土、切根……伴随着 低沉的轰鸣声,一台油电混动微耕 机在山地间灵活穿梭,半个小时就 完成了3亩多山田的耕整工作。"新 能源农机不仅小巧,方便山区作 业,还有抽水、照明等功能,是农机

里的'多面手'。"江西省兴国县长 冈乡榔木村村民王礼发说。

兴国县是典型的丘陵山区地 带,受地形地貌影响,不少农田坡 度较大、面积较小,不适合中大型 农机耕作。县里通过与高校开展 技术合作,大力发展新能源微耕 机,有效提升丘陵山区农田耕作机 械化水平。

王礼发说,有了各类现代化农 机,种田不仅效率更高还更轻松, 今年他打算多种些水稻。

农业农村部等部门联合印发 的《关于实施好2025年农业机械 报废更新补贴政策的通知》明确, 老旧农机报废补贴进一步扩围,补 贴标准也显著提高。这给广大农 户适时更新农机带来更多真金白

开春一渠水,秋收万石粮。 春灌是土地越冬后"喝"的第

·口水,农田能否"喝好喝饱",关 乎全年的粮食收成。

在江西省丰城市小港镇的-处高标准农田,刚刚翻耕完的土壤 松软。什么时候放水?放多少 水?这些问题过去都是靠种田老 把式的"估算",现在则可以依靠科 技"精打细算"

江西省赣抚平原水利工程管 理局的工作人员来到田间,将一 个传感器安装在泥土里。"这是今 年新投入使用的数字孪生技术,通 讨传感器实时监测水层深度和十 壤墒情,可以识别需水区域和需水 量,动态绘制'田间需水地图',避免大水漫灌。"赣管局供水管理中 心主任易斌介绍,这些自动监测设 备配合搭载多光谱设备的无人机, 能够定期对灌区的田间需水、作物 长势等情况进行智能分析,目前灌 区已建成水情、工情、农情等监测 点838处。

水利部3月4日公布数据显 全国春灌累计灌溉面积已达 2600余万亩。其中,已开灌大中 型灌区428处,灌溉面积达2400余

记者了解到,全国土壤墒情总 体适宜,重点水库蓄水量较常年同 期偏多,灌溉水源相对充足。结合 春季降水、江河来水预测和春灌需 水等方面综合分析,春灌用水和城 乡供水整体有保障。



近日,在湖南省沅江市草尾镇乐园村,村民操作旋耕机翻耕芥兰绿肥 新华社记者 陈思汗 摄

肥料是作物的粮食,买好肥、 施好肥是稳产增收的重要基础。

3月初,在牡丹江市林口县 处化肥经销点,高高的化肥垛下 面,工人正在往四轮车斗里装化 肥。"现在买肥不用东奔西走,只要 一个电话经销商就会把化肥送到 家。"林口县龙爪镇小龙爪村农民 崔光哲说,"这次我买了50袋有机 肥,春耕还是应该早做打算。"

同一时期,在全国产粮大县河 南省商水县,一望无际的小麦田郁 郁葱葱。当前正值小麦返青期,上 周刚下过一场春雨,气温回暖,对 当地的种田大户刘天华来说,是个 好消息。"现在正是小麦开始从土

壤中吸收养分的时候,我们这几天 正在加紧追肥。"

和往年不同的是,今年在刘天 华的4000多亩小麦地里,施肥方 式由洒播变成了机播。"之前用洒 播施肥,肥料洒在土地里,一下雨 就容易蒸发。现在机播是把农药 直接施在土里,成本减少了30%。

据农业农村部化肥保供工作 专班调度,截至2月27日,省级化 肥下摆到位率达70.8%,市、县两 级化肥下摆到位率分别为61.5%、 60.5%,省、市、县化肥下摆进度均 略快于去年同期。

-年好景看春耕。春回日暖, 丰收可期。